

ERŐS UJSÁG

Tek. Magyar Nemzeti Múzeum Széchenyi Könyvtára Budapest.

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.
FÉL ÉVRE 16— P. EGÉSZ ÉVRE 32— P
Vasárnapi és csütörtöki száma előfizetés havi 1 P

Szociálpolitika és szegénygondozás

A ránkzúdult rettenetes gazdasági válság szorgalmas és munkás családok ezreit döntötte nyomorba. Becsületes, dolgozó polgárok ezrei néznek rettegve a közelgő tél felé.

Tragikus sorsa már a mi nemzetünknek, hogy csak a balsorsban és végszükségben tud összefogni. S valami szomorú jóléssel kell megállapítanunk hogy a nyomorúság mintha megszüntette volna a visszavonás nagy magyar átkát és ráeszméltetett volna e közös nagy nemzeti érdekekre. Vigasztalódva látjuk, hogy állam és társadalom, vármegye és város vállvetve és tervszerűen tódulnak küzdelembe a téli inség ellen.

A nyomorúság mintha rákényszerítene a magyar városokat is, hogy egy modern szociálpolitika alappilléreit lerakogassák. Annak a szociálpolitikának az alapjait, melynek megteremtését a háboru utáni, gazdaságilag is jobb időkben olyan vétkesen elmulasztottuk.

Ennek a helyes szociálpolitikának intuitív megérzését látjuk Baja város inségakciójának tervezetében megnyilvánulni.

Szociálpolitika és szegénygondozás két lényegesen különböző dolog.

Modern politikai érvelven kifejezve: a szegénygondozás a munkaképtelen, egyének ellátása. Ez az, amiről Jézus mondta: „szegények mindig lesznek veletek.”

De a szociálpolitika a kapitalizmus betegsége, egyidős a kapitalista termeléssel. A szabadverseny következtében a spekulatív válságok következtében mindig lesznek, akik önhibájukon kívül, egyik napról a másikra kenyértelenek lesznek. Egy nagy társadalmi osztály, a munkás létalpra, a munkabér a legbizonytalanabb jövedelmi forrás.

A szociálpolitika feladata a mai társadalmi és gazdasági rend hibáinak kikorrigálása. De nem szegénygondozással. Azok önértékét és emberi méltóságát, akik nem a saját hibájukból jutottak nyomorba, nem lehet alacsonyabbra mérsékelni. Mint ezt

tőlünk Nyugatra már megállapították, a munkások elkeseredésének oka nem elsősorban anyagi okok következménye, hanem emberi méltóságuk semmi-

bévétele. A segítésnek itt csak két oka van: munkát és érte fizetést, vagy törvényesen szabályozott munkanélküli segélyt adok neki, melyhez mindkettő-

höz joga van, mert joga van az élethez. Ezért üdvözljük örömmel az inségakció tervezetét, mert a szerintünk is helyesebb első utra lépett.

Százhuszezer pengő szükséges Baja város inségakciójához Baján 2365 emberről kell a télen gondoskodni. — A városi hozzájárulás 50.000 P. — A többi a társadalomra és az államra hárul

Baja város téli inségakciójának lebonyolítására tegnap este 6 órakor a városházán népes értekezlet volt a különböző társadalmi osztályok vezető emberei a papság, a tanári kar hivatalok vezetői, jótékony egyesületek, az iparos, kereskedők és a törvényhatósági bizottság tagjainak bevonásával.

Elkészült a nincstelének katasztere

Dr. Borbíró Ferenc polgármester nyitotta meg az értekezletet és nagyvonalakban ismertette az inségakció eddigi munkáját. Ismertette a követett rendszert és a kivitel módját. Elmondotta, hogy a segélyezésre szorult munkaképtelenekről, szegény betegekről a kataszteri kimutatás elkészült. Kifejtette a szűkebb bizottság munkáját és programját. Az elmondottak igen nagy hatást váltottak ki, mert a polgármester a maga álláspontját számadatokkal is bizonyította.

Baján 2365 embert kell a télen ellátni

A hatósági összeírás alapján 646 olyan munkanélküli családot találtak, akik, ha a télen segélyt nem kapnak, egész családjukkal éhezni fognak. Ebből a 646 családból 424 három családtagu, 222 családnál pedig a családtagok száma több mint három, tehát Baján ezidőszámtal 2365 emberről kell gondoskodni.

A télen az inségesek száma még nagyobbra várható

Megnehezíti az ellátást az is, hogy télen ez a szám elővárhatóan emelkedik.

Az elaggott, vagy betegség folytán munkaképtelen inségesek száma ma 211.

Ezekről részben a társadalmi akció útján a szegénygondozó hivatott gondoskodni. 182 részben szűkös segélyben 29 ember egyáltalában nem kap segélyt, mert nincs rá fedezet.

Mindig kevesebb az adakozás összege

A társadalmi szegényakció összege

hónapról hónapra kevesebb. Sokan egyáltalában nem adnak, mások pedig csökkentik a segélyt.

Az értekezlet folyamán a 60 tagu bizottság inségnagybizottsággá alakult.

Az előkészítő munkát 8-as bizottság végzi

Ennek tagjai dr. Gonczlik Kálmán apátplébános, Besseney Miklós, dr. Fehérvári Dezső, Kemény Gábor ev. lelkész, Major József, Tomasich Gyula, Klein Emil, Klauber Lajos, Bernáth András.

Ez a bizottság végrehajtó bizottsággá alakult, vagyis a nagybizottság megbízta az inségakció lebonyolításával. A polgármester indítványára ez a 8-as bizottság néhány szociális problémák iránt érdeklődő aldozni tudó nevesebb emberrel kiegészül.

Ezt megelőzően több fontos felhívás elhangzott.

Dr. Gonczlik Kálmán apátplébános

komoly jelentőségű és szociális ügy-szeretettel bizonyító nagy beszédében foglalkozik a kérdéssel. Kijelenti, hogy a vezetése alatt álló egyesületek külön akciót nem indítanak, azok munkáját az egyetemes érdekek szolgálatába állítja. Ettől függetlenül azonban a Szociális Misszió Társulat bizonyos fokú segélyezéseket a saját anyagi erejéből tovább vállal.

Foglalkozik a 8-as bizottság lelkiismeretes munkájával és a társadalom nyugalma érdekében kéri a vagyonos osztályt, hogy a mai időknek megfelelően hozzon áldozatot. Az adakozási listát áttekintve, úgy látja, feltűnően sokan elmaradoznak adakozásaikkal, viszont azt is tapasztalja, hogy a segélyezettek egy része saját könnyelműség folytán szorult támogatásra.

Szükséges, hogy mindenki vegyen részt a munkában anyagi áldozataival, de kell az is, hogy megrostálják azokat akik nem feltétlenül segélyre utaltak, mert nem hajlandó a könnyelmű életmódból származó nyomort segíteni. Az elesettek közül

akadnak, akik jobban öltöznek, mint helyzetük engedi.

A tulzások az akció érdekében meg kell szüntetni.

Eelszólaltak kivüle dr. Róna Dezső kormányfőtanácsos, Kemény Gábor ev. lelkész. Szécsényi Imre, akik hasonlóképpen a megérzést és az ésszerű segitést hangsúlyozták.

120.000 P fedezet szükséges

Baja város inségproblémájának megoldására. 50.000 P vel a város járul hozzá, a többit a társadalomnak és az államnak kell biztosítani. Az állami hozzájárulás ügyében, dr. Perczel Béla főispán már tárgyal a kormányhatósággal.

A nagybizottság vállalta, hogy összegyűjti a kért vagy felajánlott adományokat. A főcél a munkaalkalom és nem a segély nyújtása. Segélyt csak átmenetileg nagyon sürgető esetekben adnak. A kérdéssel közérdekű voltánál fogva ismét toglalkozunk.

Hírek néhány sorban

A magyarországi gyárak munkáslétszáma 1930. esztendőben 10.7 százalékkal, a termelés értéke 13 százalékkal maradt alul az 1929. évi mértéken.

A vármegyei tisztviselők országos egyesülete mozgalmat indított, hogy a XI. és X. fizetési osztályba tartozó alkalmazottak fizetését sürgősen rendezzék.

Debrecenben 2.707 munkanélküli van.

Buzakivitelünk Brailán át telledt. Az idén háromszor annyit exportáltunk eme viszonylatban, mint Ausztria felé.

Pozsonyi hírek szerint a nagyszombati reálgyminnázium lángok martaléka lett. Az épület egyszerre több helyen gyuladt ki, s nyilvánvaló hogy gyújtogatás okozta a tüzet, amely elpusztította a magyar kultúra idején kézre került nagyszerű intézményt.



Telefon: 287.

NE DOBJA EL!!!

Bármilyen hó- és sárcipőjét talpalam, sarkalom és foltozom

Vulkanizálással garantálva jelentősen nagyon olcsó árak mellett.

STELLNER ZSIGMOND cipőkereskedő

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. Grauaug ház. (Heneráryval szemben)



Telefon: 287.

Mammutjövödelmek a német nagyvállalatoknál

A magyar kormány is kezdi meg-sokalni a bank- és iparvezérek szédületes jövödelmeit és nagyarányu adóztatással akarja terhelni.

Németországban a helyzet szintén hasonlít a magyarországihoz, amit bizonyít a német nagyjövödelmekről most közzétett statisztika. Ezek a jövödelmek is szédületes számokat jelentenek, de aránylag — egy 70 milliós népről lévén szó — mégsem érik el a magyarországi nagyjövödelmek mértékét.

A német szervezetek statisztikája szerint ezek a vezetők a következő jövödelmeket élvezik alant felsorolt vállalatoknál:

Siemens:	800.000 márka
Hapag:	600.000 márka
Farben:	500.000 márka
Stahlverein:	400.000 márka
Deutsche Bank:	350.000 márka
Krupp:	120.000 márka
Ostalb. Braunkohle:	250.000 márka
Birodalmi Bank:	168.000 márka
Biröd. Bank alelnöke:	112.000 márka

A helyzet tarthatatlanságát maga a német kormány is belátta és ezért új szükségrendeletet adott ki, amelyben a magángazdaságban fennálló magas illetmények megfelelő csökkentésére is jogot biztosít magának.

Levették a napirendről és újra tárgyalják a kizáró okokról alkotott szabályrendeletet A közgyűlés nivójának megőrzésére kívánja a város a kizárás alól mentesítő okok figyelembevételét

A költségvetés kisgyűlésével kapcsolatosan tegnapi cikkünk némi helyesbítést kíván. A tanonciskola igazgatójának járandóságait dr. Gonczlik Kálmán apátplébános intenciósi alapjai állapították meg, csupán az összeget számította ki és ismertette Legányi Dezső bizottsági tag.

A város szerdai kisgyűlése során a háztartási költségvetés letárgyalása után a közkórház 1932. évi költségvetését tárgyalták. A kisgyűlés minden észrevétel nélkül magáévátette a költségvetést.

Dr. Puskás Dezső helyettes polgármester ismertette ezután a törvényhatósági bizottságból kizáró okokról alkotott szabályrendelet módosítását.

Szász Ottó indítványára, ezt a tárgyat a kisgyűlés levette a napirendről, mert ehhez a ponthoz fontos közérdek fűződik és a miniszter nem vette figyelembe azokat a különös helyi viszonyokat, amik alapján a kizárás alól mentességet kell megállapítani.

A kormányhatóság felhatalmazást adott a városnak arra, hogy a különleges helyi viszonyokat szemmel tartva, eltérhessenek azoktól a rendelkezésektől, amelyeket a szabályrendelet megalkotásánál alapul kellett volna venni.

Annál érthetőbb meglepetést keltett a törvényhatóság részéről ezekben a szempontokban a mellőzése és ezért határozta el a kisgyűlés, hogy az ügyet a napirendről leveszi és újabb tárgyalásra a legközelebbi kisgyűlés elé terjeszti.

A kizáró okok módosítása a közgyűlés nivójának biztosítását akarja; hogy a törvényhatóságba bejuthassanak azok, akik a közügyek iránt kellő érdeklődéssel viselkednek; a közzért áldozatot képesek és tudnak hozni, bejuthassanak azok, akik kellő szaktudásuknál fogva az ügyek helyes intézése okából csak értéket jelentenek.

A közgyűlés nivójának megőrzése és fontos városérdekek hangsúlyozásának a szabályrendelet újabb tárgya-

lását, amit a törvényhatóság rövidesen meg is valósít.

Nem ártana semmi esetre sem, ha ez ügyben a város előzetesen az új beügyminiszterrel tárgyalna, aki talán jobban respektálja azokat a helyi érdekeket, amiket jogelődje figyelmen kívül hagyott.

14.000 gyermek keresztapja Hindenburg

Régi német szokás szerint az államfő köteles minden családban a hetedik gyerek keresztapását elvállalni. II. Vilmos császár annak idején pontosan eleget tett ennek az ősi szokásnak s Hindenburg köztársasági elnök, aki különben is szereti a gyermekeket, ugyancsak vállalta a rengeteg komaságot. Eddig összesen tízenegyezer keresztgyermek van a köztársasági elnöknek. Azonban sokkal több keresztgyermek is lehetne, ha a régi szinten mozogna Németországban a születések száma. Hindenburg időnként meg szokta ajándékozni keresztgyermekét. Amíg futja az erre a célra szánt összegből, egy-egy gyermek husz márkát kap.

A sárga könyv

Kétségtelen, hogy az utóbbi években nem igen íródott könyv, ami nagyobb hatást váltott volna ki a magyar társadalomból, mint az a kis sárga borítású munka, amelynek címe: „A kapitalista világrend válsága” s amelynek szerzője gróf Károlyi Imre. Ha bármelyik szürke egycén, egyszerű polgár irta volna is e könyvet, akkor is a legnagyobb figyelmet érdemelné. De különösen érdekes és figyelemre méltó a könyv szerzőjének személyi körülményei következtében.

A mű írója gróf, nagybirtokos, a magyar pénzügyi élet egyik vezéralakja, az Olasz-Magyar Bank igazgatója. Születése, vagyoni helyzete és foglalkozása alapján, tehát a csonka hazában a kapitalizmus egyik exponense. Epen ezért érdekes, miként, hogyan vélekedik ő a mai gazdasági és társadalmi berendezkedésről, tehát a kapitalista világrendről.

Minden más harmadik lehetőség kizárásával a legélesebben szembeállítja egymással a kapitalizmust és a bolsevizmust. A kapitalista világrend saját hibájából jutott el odaig, ahol ma van és ha meg akar ma radni, át kell alakulnia.

Nagy tárgyalogosságra való törekvéssel hasonlítja össze az észszerűtlenül gazdálkodó kapitalista világot a kiegyenlítettteremben termelő és fo-

gyasztó Oroszországgal. Ennek mai termelési rendszerét helyesebbnek tartja.

Ma Argentínában a búzát tengerbe öntik, a kávéét elégitik, nem azért mintha a földön fölösleg lenne, hiszen Kinában milliók pusztulnak el éhínség miatt, hanem csupán azért, mert nem értékesíthető haszonnal. Ezzel szemben Oroszországban a termelés és fogyasztás központilag szervezett, s nincsen az a rendszerelenség, ami a kapitalista államokban ma jelentkezik.

Az orosz munkás és paraszt helyzete nyugateurópai értelemben véve a szerző megállapítása szerint is nem valami rózsás, de azt állítja, hogy azelőtt sem volt kitógástalanak mondható. A parasztnak a cárizmus alatt is elég baja volt. S a bolsevizmus állandóságának és erejének ez egyik alapja.

Károlyi az egész bolsevista rendszerben legerősebben a bolsevik vezéreknek ellenteleikkel szemben való embertelen eljárását hibáztatja és elítéli a vallástüldözést.

A kapitalista világrend megmentése Károlyi elgondolásában csak úgy lehetséges, ha megszűnik a kapitalizmus buta, rövidlátó önzése, amellyel maga alatt vágja a fát. Ne a profit legyen a főcél, hanem az, hogy a termelésben és fogyasztásban mindenki részt vegyen. Az első lépés a mai zavarból kifelé a háborus

tartozások fizetésének megszüntetése, a hadisarcok eltörlése és a revízió! Enélkül szerző sem látja a kivezető utat.

Foglalkozik külön Magyarországgal és itt talán az a legérdekesebb, hogy Károlyi, a nagyírtokos, a nagykiterjedésű magán, egyházi s köztölt birtokok megszüntetését javasolja.

Ez röviden a híres u. n. sárga könyv tartalma és iránya. Értékelendő benne a merész és őszinte hang és az objektivitásra való törekvés. Hatása letagadhatatlanul nagy. A vélemények róla igen eltérők, amit az is bizonyít, hogy az elmúlt héten egyik neves püspökünk keményen kritizálta, míg egy másik, szintén híres püspökünk ezt mondta: Magyarországon a helyzetet ma egy ember látja tisztán s ez Károlyi Imre. JÁSZLICS BÉLA.

A „sárga könyv” mindenesetre érdekes olvasmány s az a haszna megvan, hogy foglalkoztatta a sajtót és az elméket s fölírta az embereket. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a sárga könyv szerzője nem ment foglalkozásának egyoldalúságától. Károlyi Imre gróf nagybirtokos ugyan, de foglalkozása nem a gazdálkodás, hanem a bankvezérség. Innen is van talán az, hogy nagy vagyonnak csak a földbirtokot látja s szívesen áldozná föl a földet a

szociális éhség csillapítására, bizonyára azzal a nem is tudatos hátsó gondolattal, hogy így eiterelődik a figyelem az igazi nagy vagyonokról, amelyek egy-egy bank trezorjaiban rejtőznek el. Lehetnek hibái a nagy földbirtok rendszerének s bizonyára egészséges dolog lenne a kirívóbb hibákon segíteni, de kicsoda elenyészők azok a szemrehányások, melyek jogosan tehetők a nagybirtok ellen, azokhoz képest, mikkel a nagytőke illelhető teljes joggal es alappal. Ha a legnagyobb birtokot vesszük is — talán az Eszterházy vagyon — annak értéke meg sem közelíti akarmelyik magyarországi nagybank vagyonértékét. Csakhogy persze az ezerholdak látszanak — ellenben a nagybankokban összehalmozott, elrejtett, elkönyvelt száz és száz milliók láthatatlanul rejtőznek s abból manapság nem érzünk egyebet, mint a fojtogató lidércnyomás. Károlyi Imre sokat foglalkozott az orosz viszonyokkal — sok erre vonatkozó irodalmat ismer. de adatai nem mindenben helytállóak. Más adatok más képet mutatnak, mint amit Károlyi megrajzolt magának a következtetései nem állanak meg a tények erejével szemben, ezek pedig azt mutatják, hogy az orosz terv nem sikerült, mert nem sikerülhetett s az előbb, vagy utóbb, de nem kerülheti el sorsát — a bukást.

STANDARD vagy **TELEFONGYÁRI** hálózati **Európavevő** rádió
hangszóróval részletre naponta 24 fillér

Lázárnál

HIREK

Milyen idő várható?

Hazánk egyes részein főleg a délkeleti részeken a szelek csillapodóban vannak.

Hideg északi beáramlások, éjjeli fagyokkal.

Jóslás: a nappali hőmérséklet csökkenése éjjeli fagyokkal. Általában felhős, változékony idő.

— **Az Urak Kongregációja** ma pénteken d. u. negyed 7 órakor gyűlést tart. Előadó Fekete Remig dr hittanár: A renaissanceról. Vendégeket is szívesen lát a kongregáció.

— **Fővárosi főjegyző névváltoztatása.** Az igazságügyminiszter megengedte, hogy Hiller Ernő fővárosi főjegyző, a magasépítési ügyosztály h. vezetője, örökbefogadás alapján ezután a Komáromy-Hiller család névet használhassa.

— **Megjelent a szénkeverési rendelet.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben kimondja, hogy, az aki eladás céljából kőszén, barnaszén, brikett és kokszt külföldről való behozatalával foglalkozik, továbbá az a kereskedő, aki ezt az árut vagóntételként, vagy hajóra-

A politika hírei

**A képviselőház november 4-én összeül. — Leszál-
litják a képviselők fizetését is. — A 33-as bizottság
fontos tanácskozásai**

A miniszterelnök és a képviselőház elnöke közt történt tanácskozások után befejezett tényként tekintik, hogy nov. 4-re összehívják a képviselőházat. A parlament legelőször a 33-as bizottság jelentését fogja letárgyalni, vagy ha ez nem volna kész, az uzsorára vonatkozó törvényjavaslatot. Az összeülő ház nem fog szükkölni munkában, mert — mint már jelentettük — a keresztény párt egész serege fontos javaslattal fog előlépni.

A képviselői fizetések csökkentését illetően, a Ház gazdasági bizottsága 15 százalékos levonást hozott javaslatba és remélik, hogy a keddre összehívott pártközi értekezlet ezt az indítványt egyhanguan fogja elfogadni.

kományként szokta beszerezni, külföldi kályhaszemet csupán annak a szénpincésnek és vegyeskereskedőnek vagy főgyasztónak adhat el, aki tőle egyidejűleg legalább kétszerannyi hazai kályhaszemet vásárol.

— **Gyermekparalízis Rákospalotán.** Györkös Antal dr. Rákospalota tisztiorvosa, jelentést tett Demtsa Pál dr. Pestvármegyei tisztiorvosának, hogy a városban gyermekparalízis megbetegedés történt. A jelentés szerint, a gyermekparalízisben megbetegedett gyermek teljesen megmerevedett. Györkös Antal dr. a súlyos megbetegedés bejelentésével egyidejűleg megítélte a szükséges óvintézkedéseket.

— **Az indokolatlan áremelések iparellenes hangulatot teremthetnek.** Már az ipartanács ülésén is szóváltottak, hogy az utóbbi hetekben az iparcikkek áralakulása terén bizonyos áremelkedés észlelhető. Ez az áremelkedés nem indokolható az az időközben történt állami és egyéb intézkedésekkel sem. Ezek az áremelkedések igen könnyen táptal adhatnak egy kialakuló iparellenes áramlatnak.

— **A bírósági végrehajtók államosítása.** Az igazságügyminisztérium már hosszabb idő óta foglalkozik a bírósági végrehajtói kar államosításának kérdésével és maguk a bírósági végrehajtók sem idegenkednek ettől a gondolattól, sőt fölterjesztésben szintén kérték államosításukat. Az igazságügyminiszter megbízta Sárffy Albin dr. ítéltáblai bírót, hogy két heti tanulmányutra Bécsbe menjen. Ausztriában már nagyon régóta bírósági altisztek látják el a végrehajtói szolgálatot és Sárffy bécsi tartzkodása során az osztrák rendet tanulmányozza. Értesülésünk szerint

Az álláshalmozások ellen

A 33-as országos bizottság az ausztriai állatkivitel akadályainak elhárításáról folytatott fontos tanácskozásokat.

Letárgyalta a bizottság az ugynevezett álláshalmozásra vonatkozó rendeletet, amelynek értelmében minden közalkalmazott köteles mindazon mellékilletményeit október 31-ig bejelenteni, amelyeket fizetésén kívül bármely közületől, vagy bármely közület által támogatott vállalatból élvez.

A bizottság tanácskozásain az a nézet alakult ki, hogy a rendelet a nyugalmazott miniszterek és államtitkárok jövedelmeire, valamint a képviselők fizetéseire is vonatkozik és ilyen címen sem húzhat senki kettős jövedelmet.

az államosított végrehajtóknak királyi bírósági tiszt lesz a címük és szolgálati időtartamuknak megfelelően a római X, IX. és VIII. fizetési osztályba sorozzák őket. Sárffy Albin táblabírónak Bécsből való visszaérkezése után az igazságügyminisztériumban azonnal hozzáfognak a végrehajtók államosításáról szóló törvényjavaslat elkészítéséhez.

— **A finn köztársasági elnök kitüntetett egy fővárosi iskolaigazgatót.** A finn köztársaság elnöke Ispánovits Sándor fővárosi polgári iskolai igazgatónak, a finn-magyar rokonsági kapcsolatok megerősítése körül szerzett érdemei elismeréséül a Fehér Rózsa rend lovagkeresztjét adományozta.

— **A Pesti Tőzsde új száma** külön mellékletet közöl a kormány legújabb hitelügyi rendeletéről, melynek szövege és magyarázatát ismerteti. Nyilatkoznak a lapban: dr. Nyulászi János, dr. Kovrig Béla, Srenfeld Ferenc és mások.

— **Rákospalota kötelezővé teszi a tözegelést.** Rákospalota képviselőtestülete a súlyos gazdasági viszonyokra való tekintettel egyelőre elhalasztotta a város csatornahálózatának kiépítését. Addig is a közegészségügyi szempontok figyelembevételével kötelezővé tette a fekáliák tözegelését. A képviselőtestület a napokban megtartott közgyűlésen egyhangúlag elfogadta Csorba Elemér dr. polgármester előterjesztésében az erre vonatkozó szabályrendeletet.

— **Népesedett a polgári fiúiskola.** A városi polgári fiúiskolába ez évben háromszáz hatvankilenc növendék iratkozott be, az elmúlt év háromszázhuszonkilenc növendéké-

vel szemben, tehát éppen negyvennel emelkedett a létszám. Az iskola népesedése a két első, illetve az első és második osztály létszámában észlelhető. A nyolc osztály beállítására vált szükségessé ez idén jelentősen megnövekedett iskolában.

— **Táncversenyestély.** Laky tánciskola az ipartestület helyiségeiben október 25-én vasárnap este 8 órai kezdettel nagyszabású táncestélyt rendez táncversennyel egybekötve. A verseny győztesei oklevelet és díjakat nyernek. Belépőjegy 1 pengő és 20 fillér vigalmiadó. Kötő tánczene. Éjféltől szépségverseny és képeslapverseny.

— **Agyvértódulás,** szívszorogás, nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoztság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethető tudományos megállapítások megerősítik, hogy a **Ferenc József** víz a makacs székzsorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető
DR. MAMUSICH JÓZSEF

URÁNIA

1931. október 24. szombaton
d. u. 6 és este fél 9 kor
1931. október 25. vasárnap
d. u. fél 4, 6, este fél 9-kor
2 nap g 2 napig

HARRY PIEL

a legügyesebb és legötletesebb
filmszínész ez évben készült
hangos filmje

ST. MORITZI KALAND

(FOGJÁTOK MEG!)

Víg kalandos film 10 fejezetben.
Írta és rendezte Harry Piel.

Főszerepekben:

HARRY PIEL, HANS JUNKER
MANN, ELISABET RIJANOFF ÉS
DARY HOLM.

Csodaszép eredeti St. Moritzi táj
és sportfelvételek képezi hátterét
ennek a rendkívül érdekes, izgalmas
és sok jelenetben rendkívül
humoros filmnek.

REMEKZENÉ. MESTERI JÁTÉK
KITÜNŐ RENDEZÉS

Kísérő filmje:

Varázs szőnyegen a világ körül I.

Rendkívül értékes kulturfilm 2 f.

DOBOE MELODY

Beszélő kutyaburleszk 2 felv. ban
kutyaszereplőkkel.

HIRADÓ AKTUALITÁSOK.

CORSO

Emlékezzék a holdog békevilágra!
A néma filmkorszak legtüneményesebb filmjeinek bemutatója
1931. október 25-én, vasárnap
délután fél 4, 6 és este fél 9-kor

HENNY PORTEN

felléptével

SZÉPASSZONY TITKA

(MÁRIA BÜNE)

Egy szépasszony kálváriája 10 felv.
Még a legszárazabb lelkű
ember szeme is könnybe-
borul, ha megnézi HENNY
PORTENT ebben a meg-
rendítő filmben.

Főszerepekben:
HENNY PORTEN, GUSZTAV
DIESEL, SZÉKELY IBOLYA.

Kísérő filmje:

Forró P. leghíresebb regénye filmen

LOHENGRIN KISASSZONY

(A VÁRKISASSZONY)

Bájos vigjáték 7 felvonásban

Főszerepekben:

MARY GLORY, a francia szépség-
királynő és ENRICO BENFER.

HIRADÓ.

Olcsó helyárak Olcsó helyárak

Apró hirdetések.

15 szög 80 f., minden további szó 2 f

Jól jövedelmező vállalat a belvárosban üzlethelyiséggel bármely családnak szép és biztos megélhetés. Betegség miatt átadó vagy eladó. Cim a kiadóban.

Belvárosi HÁZ

üzlethelyiségekkel, két lakással és nagy kerttel szabad kézből

eladó.

Prohászka-u. 3. Uránia mozi mellett

Tel.: 356. Tel.: 389.

Ün helyett gondoskodunk tehát ne legyen gondja

téli fűtőanyagjára,

mert
PRIMA kocka és darabos szenet,
GÁZGYÁRI diókokszot,
TOJÁSSZENET,
APRITOTT és ÖL SZÁRAZ
TÜZIFÁT,

a legkisebb mennyiségben is azonnal szállítja rendelését

igen olcsó árban

„MÁK” mészelárusító

tüzifa és széntelep.

Teherpályaudvar.

Városi iroda: Mátyás kir.-tér 10.

Gyümölcsfák, rózsák, díszcserjék, örökzöldek

árusítása Csepregi Márton nyug. állami tanítóképzőintézet kertésznél

„Flóra” kert Baja.

Kiadó

azonnal Rózsa utca 23 szám alatt egy teljesen újonnan átalakított, villannyal beszerelt 2 szoba, konyha, éléskamra és 200 négysz. kertből álló

házam.

Bővebbet: Erzsébet kir.-né-utca 71.

Vásároljon az „UJ ÉLET”-ben.

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva október 19 től okt. 26 ig

Gyarmati Emil
Dr. Makray László
gyógyszertára.



Mindszenti koszorúk csokrok és cserepes növények

jutányos árban vásárolhatók — megrendelhetők a Magy. Kir. Kertészképző Iskolában (Államkert)

Az elismerten legjobb

„Swoboda”-féle

Tantal kályhák

legolcsóbb beszerzési

forrása:

A MI BOLTUNK R.-T.

Baja.



Fűzők, haskötők, melltartók, harisnyatartók

mérték után és készen

legolcsóbban

kedvező fizetési feltételekkel

Eliásné Jakab Eszti

fűzőkészítőnél.

(Uránia mozi mellett.)

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SZAKSZERŰEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-u. 10.

Vásároljon az Uj Életben

Nyomatott az „UJ ÉLET”, r.-t. könyvnyomdájában Baján.

„KALOR” a kályhák királya

olcsón beszerezhető

UTRY-nál.

Erzsébet királyné-utca 38. sz.

Telefon: 280.

Aranyat, arany pénzeket, aranyról zálogcédulát magas áron veszek

Bacsányi órá-ékszerész
Plébánia templom mellett.

Nagy raktár órákban ékszerekben és dísztárgyakban. Olcsó árak!!!

Saját órajavitó és ékszerkészítő műhely

Erzsébet királyné-utca 63. sz. alatt

fűszer-üzlet

bérbe kiadó, esetleg

olcsón eladó. — Bővebbet, ugyanott

HIRDESSEN

a BAJAI UJSÁG-ban.

Szívbajos vagy reumás Ön?

Ajánljuk használnia Székesfehérváron a ÁRPÁDFÜRDŐ

TERMÉSZETES DUS SZÉNSAVTARTALMU

ásványvízfürdőjét. Szanatórium-szerű ellátás, lakás, fürdő havonként 190.— pengő színházuk látogatásával együtt.

Kérjen fenti fürdőtől prospektust, hívatkozzon lapunkra, 5 százalék engedményt kap.

Villamosági és erő-átviteli vállalat.

Villanyt

Villany-

motorokat

Villany-

berendezéseket

Rádió-

szereleket

Rádió-

javitásokat vállal garancia mellett olcsón.

Rádiók

hosszu és kedvező részletfizetésre

KÓKAY TESTVÉREK

(Városháza alatt.)

Petőfi utca 42 számú ház szabad kézből eladó.

Érdeklődni lehet ugyanott

Saját gyártmányu sodrony ágybetétek

legtökéletesebbek és legolcsóbbak

UTRY PÁL FIAI.

Erzsébet királyné-utca 38 szám. o
Telefon: 280. o